
 
 
 
 
 

FICHA DE ATIVIDADE COMPLEMENTAR – I UNIDADE  
BIOLOGIA – 3º ANO  – ENSINO MÉDIO 

 

 Leitura das unidades 1, 2 ,3 e 4.  

 Resolução das questões propostas.  
 
 
1) As moléculas que constituem as células são formadas pelos mesmos átomos que são 
encontrados nos seres inanimados. Na origem e evolução das células, todavia, alguns tipos de 
átomos foram selecionados para a constituição das biomoléculas. Noventa e nove por cento da 
massa das células são formados de: 
 
(A) Hidrogênio, carbono, oxigênio e nitrogênio. 
(B) Oxigênio, sódio, carbono e hidrogênio. 
(C) Silício, sódio, carbono e alumínio. 
(D) Carbono, oxigênio, alumínio e sódio. 
(E) Oxigênio, carbono, sódio e alumínio. 
 
2) O desenho a seguir representa, de forma esquemática, o aparelho que Miller usou em suas 
experiências, em 1953, para testar a produção de aminoácidos a partir de uma mistura de metano, 
hidrogênio, amônia e água, submetida a descargas elétricas: 

 
I. Com esta experiência, Miller demonstrou que havia produção de aminoácidos em condições 
semelhantes às que havia na atmosfera primitiva da Terra. 
II. Como a circulação do material por dentro do aparelho está completamente isolada do meio 
externo, não houve possibilidade de contaminação com outras substâncias. 
III. As substâncias resultantes das reações químicas acumularam-se em 3 e 4. 
IV. Com esta experiência, Miller também descobriu a composição química da atmosfera primitiva da 
Terra. 
 
São corretas as afirmações: 
(A)  I e II 
(B) II e IV 
(C) III e IV 

 
ESTUDANTE:______________________________________________Nº___
SÉRIE:_______  DATA:_____/____/2020      PROF.: ____________________ 

 



(D) I e III 
(E) II e III 
 
 
3) Do início da vida na Terra, até o aparecimento dos seres vivos atuais, aconteceram vários 
eventos, como, por exemplo:  
 
I-    Formação das primeiras células; 
II-   Formação de moléculas orgânicas complexas; 
III-  Aparecimento de organismos capazes de produzir alimentos pela fotossíntese;  
IV- Surgimento dos primeiros organismos aeróbios. 
 
   Marque a alternativa que indica a ordem mais aceita, atualmente, para o acontecimento desses 
eventos. 
 
(A) I-II-IV-III.    
(B) II-III-IV-I.    
(C) I-IV-III-II.     
(D) II-I-III-IV.    
(E) I-II-III-IV.   
 
 
4) A definição de vida é motivo de muitos debates. Segundo a biologia, o início da vida na Terra deu-
se com:  
 
(A) O “Big Bang”, que deu origem ao universo e, consequentemente, à vida. 
(B) O aumento dos níveis de oxigênio, atmosférico, que permitiu a proliferação dos seres aeróbios.  
(C) O surgimento de uma bicamada fosfolipídica (duas camadas de lipídios), que envolveu 
moléculas com capacidade de autoduplicação e metabolismo.  
(D) O surgimento dos coacervados, os quais, em soluções aquosas (com a presença de água), são 
capazes de criar uma membrana, isolando a matéria orgânica do meio externo.  
(E) O resfriamento da atmosfera, que propiciou uma condição favorável para a origem de moléculas 
que permitiram o surgimento da vida.  
 
 
5) A principal diferença entre a teoria criacionista e as demais teorias está no fato de que. 
 
(A) A criacionista possui uma base científica, enquanto as demais são pura especulação. 
(B) A criacionista tem uma base teórica importante, a Bíblia, enquanto as demais não possuem 
qualquer documentação histórica. 
(C) A teoria criacionista tem um caráter religioso (místico), enquanto as demais não possuem 
qualquer documentação histórica. 
(D) A teoria criacionista é muito precisa quanto à forma pela qual o Universo surgiu, as demais 
baseiam-se em observações vagas. 
(E) A criacionista possui citações em todas as religiões humanas e as demais se baseiam em fatos 
observáveis que nem sempre se repetem.   
 
 
6) Analise as alternativas abaixo e marque aquela que indica corretamente o nome da teoria que 
defende que a vida surgiu no planeta a partir de organismos provenientes de outras partes do 
universo. 
 
(A) Abiogênese. 
(B) Geração espontânea. 
(C) Evolução química. 
(D) Panspermia. 
(E) Seleção natural. 



 
7) A ecologia é uma parte da biologia que estuda a relação dos organismos com o meio que os 
cerca. Os organismos interagem entre si e com todas as partes não vivas do ambiente, tais como 
solo, água, temperatura e umidade. Essas partes não vivas são chamadas de: 
 
(A) fatores abióticos.  (B) fatores bióticos.  (C) biosfera.  (D) nicho ecológico.  (E) ecossistema. 
 
 
8) O tucunaré, peixe trazido da Amazônia para as lagoas de captação das usinas estabelecidas ou 
em construção nos rios Paraná, Tietê e Grande, adaptou-se às condições locais e serviu como 
elemento de controle das populações de piranhas que ameaçavam proliferar nos reservatórios das 
usinas hidrelétricas de Minas Gerais e São Paulo. O mesmo tucunaré terá sua criação incrementada 
na barragem de Itaipu, afastando o perigo do domínio das águas do Rio Paraná por cardumes de 
piranhas. A relação tucunaré-piranha pode ser considerada como um método de controle utilizado 
pelo homem para: 
 
(A) aumento de taxa de mortalidade 
(B) competição intraespecífica. 
(C) variação de nicho ecológico. 
(D) alteração cíclica da população. 
(E) controle biológico por predatismo. 
 
9) Considerando a poluição de um ecossistema aquático por produtos clorados, a exemplo de DDT, 
o componente biótico da cadeia que deverá apresentar maior concentração do produto será 
 
(A) o fitoplâncton 
(B) o zooplâncton 
(C) os peixes planctófagos 
(D) os peixes carnívoros 
(E) as aves piscívoras 
 

10) A erva-de-passarinho e algumas bromélias são plantas que fazem fotossíntese e vivem sobre 
outras. No entanto, a erva-de-passarinho retira água e sais minerais da planta hospedeira enquanto 
as bromélias apenas se apoiam sobre ela. As relações da erva-de-passarinho e das bromélias com 
as plantas hospedeiras são, respectivamente, exemplos de: 

(A) parasitismo e epifitismo. 
(B) epifitismo e holoparasitismo. 
(C) epifitismo e predatismo. 
(D) parasitismo e protocooperação. 
(E) inquilinismo e epifitismo 
 
11) A dinâmica do ciclo do carbono é muito variável, quer no espaço quer no tempo. As emissões de 
carbono ocorrem devido às ações dos seres vivos ou devido a outros fenômenos, como uma 
erupção vulcânica 
que, por exemplo, provoca um aumento temporário de carbono na atmosfera. O sequestro 
(absorção) do carbono da atmosfera (CO2) é feito principalmente pelos seres clorofilados que, no 
processo de fotossíntese, sintetizam a molécula da glicose(C6H12O6). Para manter armazenado, por 
longo prazo, o carbono que foi retirado da atmosfera, é aconselhável: 
 
(A) controlar as atividades vulcânicas 
(B) transformar as florestas em zonas agrícolas 
(C) instalar hortas em grande parte das residências 
(D) impedir o desflorestamento e estimular o reflorestamento 
(E) diminuir a biodiversidade, facilitando os cálculos sobre as atividades respiratórias 
 

 


